Pārejas procesi lineārās ķēdēs ar koncentrētiem parametriem. Aprēķina piemērs.
Sastādījis P.Broks, J.Maksimkina.
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Aprēķināt strāvu 
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 ar klasisko aprēķinu metodi.

Klasiskā metodē pārejas procesa strāvu 
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 meklē kā uzspiestā un brīvā režīma strāvu summu:
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1. Pirms komutācijas (
[image: image5.wmf]0
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) ir iestājies stacionārs režīms.

Sprieguma avots satur tikai nemainīgo (līdzstrāvas) komponenti E, tāpēc režīmā pirms komutācijas strāvas visos zaros satur nemainīgās komponentes (līdzstrāvas). Tā kā līdzstrāva caur kondensatoru neplūst, līdz ar to kondensatoru shēmā aizvieto ar pārtraukumu. Spoles pretestība līdzstrāvas ķēdē ir vienāda ar nulli, tādējādi spoli shēmā aizvieto ar īsslēgumu. Shēma pirms komutācijas ir šāda:
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Sākuma noteikumi:
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  spriegums. 
2. Uzspiestais režīms (
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) ķēdei pēc komutācijas.

Sprieguma avots satur tikai nemainīgo (līdzstrāvas) komponenti E, tāpēc uzspiestā režīmā strāva 
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satur nemainīgo komponenti. Tā kā līdzstrāva caur kondensatoru neplūst, līdz ar to kondensatoru shēmā aizvieto ar pārtraukumu. Spoles pretestība līdzstrāvas ķēdē ir vienāda ar nulli, tādējādi spoli shēmā aizvieto ar īsslēgumu. Shēma uzspiestā režīmā ir šāda:
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3. Brīvais režīms.

Sastāda raksturīgo vienādojumu un atrod tā saknes 
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. Raksturīgo vienādojumu sastāda shēmai pēc komutācijas bez enerģijas avotiem, izmantojot izteiksmi 
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Avotus aizvieto ar to iekšējo pretestību. EDS avota pretestība ir nulle (īsslēgums), strāvas avota pretestība ir 
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(pārtraukums). Shēma ir šāda:
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Pēc tam nepieciešams pārtraukt jebkuru pēc komutācijas izveidotās shēmas zaru:
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Sastāda kompleksās ieejas pretestības izteiksmi attiecībā pret pārtraukto zaru:
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Sastāda ieejas pretestības izteiksmi, 
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Iegūto 
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 izteiksmi pielīdzina nullei:
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Ievietojot šajā izteiksmē skaitliskās vērtības, iegūstām kvadrātvienādojumu:
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4. Brīva režīma vispārīgais atrisinājums:
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Lai atrastu integrēšanas konstantes A1 un A2, rakstām vienādojumu sistēmu:


[image: image24.wmf]
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(1)


Ievietojot laika vērtību t=0 vienādojumu sistēmās (1), iegūstām:
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Strāvas 
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 vērtība ir laikā nemainīgā, līdz ar to 
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 A. Tā, ka uzspiestā režīmā strāva 
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Šo vienādojumu sistēmu atrisināšanai jāaprēķina 
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Uzrakstām pēc komutācijas shēmai Kirhofa vienādojumus:
m = 2, k1= m – 1 = 2 – 1 =1 – vienādojumu skaits pēc I. Kirhofa likuma.
z = 3, k2 = z – k1 = 3 – 1 = 2 - vienādojumu skaits pēc II. Kirhofa likuma.
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Neviens vienādojums sistēmā (3) nesatur 
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Uzrakstām (3) un (4) sistēmas vienādojumus laika momentā t=0:
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(5)

Izmantojām shēmai atrastos neatkarīgos sākuma nosacījumus: 
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Risinājām (5) vienādojumu sistēmu. No pirmā vienādojumā, izmantojot 
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 ievietojām trešā vienādojuma:
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Tad 
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No otrā vienādojuma izsakām 
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No ceturtā vienādojuma izsakām 
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Ievietojām zināmās skaitliskās vērtības un iegūstām:
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Izsakām pēdējo nezināmo:
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Integrēšanas konstanšu atrašanai iegūstām vienādojumu sistēmu:
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Tad varām uzrakstīt brīva režīma vispārīgais atrisinājums :
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Uzdevuma galīgais atrisinājums ir:
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Operatoru metode.

1. Zīmējam shēmai pēc komutācijas aprēķinu operatoru shēmu:
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2. Elementus R, L un C aizvietojam ar to operatoru pretestībām R, pL un 
[image: image61.wmf]Cp

1

.

3. Avotu E aizvietojam ar atbilstošu avotu operatoru formā E(p), bet zaru strāvas – ar strāvām operatoru formā 
[image: image62.wmf])

(

p

I

 .

4. Virkne ar spoli ieslēdzam EDS avotu operatoru formā 
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5. Ar kontūrstrāvu metodi sastādījām vienādojumus operatoru formā. Izvēlamies kontūrstāvas tā, lai caur zaru 2 ietu tikai viena kontūrstāva, tad 
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. Iegūstam kontūrstrāvu vienādojumu sistēmu:
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Vienādojumu labo un kreiso pusi reizinājām ar p.
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Tā kā 
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Risinājām šos divus vienādojumus attiecībā pret 
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